



陕滇奋力推动绿色发展

习近平总书记指出,“把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,以高品质生态环境支撑高质量发展”。

三秦大地,巍巍秦岭云海翻腾,黄土高原由黄转绿。陕西胸怀“国之大者”,牢牢守好生态底线,全省森林覆盖率达45%以上。

彩云之南,碧水青峰,万物生机勃勃。云南加快发展方式绿色转型,探索生态价值与经济效益双赢,努力成为生态文明建设排头兵,上半年16个州(市)政府所在地城市空气质量优良率达98.2%。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。大江南北,锚定目标,真抓实干,大力推进生态文明建设,加快形成绿色发展方式,推动我国绿色低碳发展迈出重大步伐,共同绘就美丽中国画卷。

习近平总书记指出:“要站在维护国家生态安全、中华民族永续发展和对人类文明负责的高度,加强生态保护和修复,为子孙后代留下山清水秀的生态空间。”

良好生态环境是最普惠的民生福祉。从九曲黄河到浩荡长江,从巍峨群山到蔚蓝色海洋,深入打好污染防治攻坚战,加快改善生态环境质量,提供更多优质生态产品,一幅人与自然和谐共生的画卷徐徐铺展。

守护绿水青山,万里山河更加多姿多彩。

从水里到岸上,从山上到山下,不断推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。云南全面深化河湖长制,强化九大高原湖泊保护治理。陕西以秦岭区域、黄河流域为重点,近5年实施26个省级山水工程。生态保护举措实、力度大,换来天更蓝、地更绿、水更清。

呵护生灵草木,生物多样性更加丰富。泥塘里,6头野生亚洲象嬉戏玩闹,许团明操作无人机,悉心观察。“24小时监测预警,为亚洲象提供全方位保护。”作为云南西双版纳国家级自然保护区关坪管护站专职护林员,许团明雨林寻象、冒雨追象,与专业护象队跨区联动、携手守护。

“看着好风景,吼上几嗓子,心里美得很!”石川河畔,陕西富平县居民魏美玲感叹。县里统筹水资源、水环境、水生态、水安全、水价值,开启石川河全域治理,自然之美融入烟火小城。

从一地一域观全局。各地区各部门坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,持续改善生态环境质量。上半年我国空气和地表水环境质量总体持续改善;珍贵、濒危野生动物种群稳定增长,绿水青山成色更足、底色更浓。

习近平总书记指出:“要正确处理经济发展同生态环境保护的关系,牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念,更加自觉地

推动绿色发展、循环发展、低碳发展”。

位于毛乌素沙地的陕西榆林化工园区内,加热、分离、催化、聚合……煤块变成白色的聚丙烯颗粒。“往高端攀,向绿色行,煤化工产业正朝着高端化、多元化、低碳化转型。”榆林市发改委有关负责人介绍。

洱海之源,云南大理白族自治州洱源县凤羽镇,畜禽粪便收集员李春喜开着三轮车,开始一天的工作,“垃圾有地去,洱海才能更干净。”

18个乡镇(街道)的有机废弃物汇集到云南顺丰洱海环保科技股份有限公司,27条生产线运转,废弃物变为有机肥料、生物天然气等。大理州引进社会力量,构建有机废弃物资源化利用全产业链。

陕西全面推进水资源节约集约利用,2023年万元国内生产总值用水量较2020年下降12.38%;江西落实最严格的耕地保护制度,强化耕地用途管制;福建大力推行排污权、碳排放权等资源环境权益交易制度……各地区因地制宜转变资源利用方式,提高资源利用效率。

以绿色理念为引领,降碳、减污、扩绿、增长协同推进,今年上半年单位GDP能耗继续下降。“我国生态环境质量明显改善,绿色产业成为经济增长新动能。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所所长高世楫说,接下来要不断优化完善政策法规,深化生态文明体制改革,加快经济社会发展全面绿色转型。

习近平总书记指出,“要拓宽绿水青山转化金山银山的路径”“推进生态产业化和

产业生态化,培育大量生态产品走向市场,让生态优势源源不断转化为发展优势”。

良好的生态环境蕴含着无穷的经济价值。相关地区和部门建立生态保护补偿机制,因地制宜壮大“美丽经济”,促进绿水青山更好转化为金山银山,让广大人民群众共享生态红利。

制度护航,健全生态产品价值实现机制。

产业向新向绿。在位于陕西西安市的隆基绿能科技股份有限公司,单晶硅太阳能电池效率世界纪录不断刷新。“每一寸太阳光都能被最大化利用。”公司总裁李振国说,近10年,隆基绿能累计生产光伏产品超205吉瓦,相当于9个三峡电站的装机容量。

“美丽经济”茁壮成长。抚仙湖白帆点点,波光粼粼。新业态在云南澄江市海安

社区农渡小组落地。“靠着好生态,村里开办11家民宿、8家农家乐、2家帆船运动基地和2家潜水基地。”海关社区党总支书记施云宾说。

党的二十届三中全会《决定》提出“健全生态产品价值实现机制”“健全绿色低碳发展机制”。陕西提出完善秦岭区域、黄河流域、南水北调中线工程水源地“三大屏障”保护体系;云南探索创新生态产品价值转化、大力发展现代林业、切实抓好生物资源保护与利用。

人不负青山,青山定不负人。坚持生态优先、绿色发展,锲而不舍、久久为功,就一定能把绿水青山转化为金山银山,厚植高质量发展的绿色底色,阔步迈向人与自然和谐共生的现代化。

(王浩 韩鑫 董丝雨 张丹华 高炳王丹 周欢 刘晓宇 王釜欣 杨文明 张驰)



成都,很得行!

本报讯 今年前三季度,成都航空口岸实现进出口货值4497.2亿元,同比增长30.3%,进出口规模仅次于上海、北京,位列中西部第1、全国第3,占全国空运进出口总值的7.7%。同时,笔者从成都市口岸物流办了解到,今年前三季度,成都国际航空枢纽的旅客吞吐量、货邮吞吐量均列全国前茅。今年以来,

成都国际航空枢纽呈现出客货并举快速发展态势,前三季度实现旅客吞吐量超6500万人次、货邮吞吐量超过73万吨,分别位居全国城市第3、第5。据悉,今年前三季度,天府国际机场货邮吞吐量同比增长近七成,双流国际机场同比增长约两成。

(杨富)

新疆电网前三季度售电量增幅第一

本报讯 今年前三季度,新疆电网售电量达到1553.58亿千瓦时,突破1500亿千瓦时大关,同比增长20.19%,增幅位列国家电网公司27个网省公司首位,持续保持高增长。售电量是衡量地方经济发展的“晴雨表”,新疆电网前三季度售电量的显著增长,反映出新疆经济强劲可持续的发展势头。从全社会售电量来看,新疆第二产业售电量为1001.96亿千瓦时,同比增加185.92亿

千瓦时,增幅22.78%,占总售电量的64.49%,是新疆电网售电量增长的“主力军”。新疆油气生产加工、煤炭煤电化工、绿色矿业、粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬(中草药)、优质畜(禽)产品、新能源新材料、文化旅游等“九大产业集群”的用户累计售电量379.17亿千瓦时,同比增加38.77亿千瓦时,同比增长11.39%。

(冉秀敏)

第十三届世界猪业博览会在成都举行

本报讯 第十三届世界猪业博览会暨李曼中国养猪大会于10月25日至27日在成都举行。大会以“科学·分享·合作·传承”为口号,邀请全球10多个国家以及港澳台地区的专业人士,共同围绕当前养猪业所面临的紧迫挑战及未来发展趋势深入探讨。本届世界猪博会会有800余家知名企业参展,展示面积10万平方米,不仅汇聚诸多全球知名企业,更

将迎来一系列顶尖科技与创新产品的重磅登场。展会将集中展示大型生猪养殖企业形象、兽药及动物保健产品、饲料及添加剂、养猪生产设备、智慧猪场、机器人、猪场信息化系统、传感技术、饲喂、饮水、通风、温控、环控、清洗消毒、生物安全防控、遗传育种、粪污处理、病死猪无害化处理等养猪产业链各个环节的新设备、新技术、新成果。

(何湍)

全国联播

全国累计发电装机容量约31.6亿千瓦

本报讯 截至9月底,全国累计发电装机容量约31.6亿千瓦,同比增长14.1%。其中,太阳能发电装机容量约7.7亿千瓦,同比增长48.3%;风电装机容量约4.8亿千

瓦,同比增长19.8%。国家统计局数据显示,前三季度,规模以上工业发电量7.1万亿千瓦时,同比增长5.4%,增速较上半年加快0.2个百分点。其中,规模以上工业火

力发电量4.7万亿千瓦时,同比增长1.9%;风电、太阳能发电装机容量快速增长,水电出力高于同期,规模以上工业水电、核电、风电和太阳能发电等非化石能源发电量2.3万亿千瓦时,同比增长13.4%,发电占比

较上年同期提高2.4个百分点。(丁怡婷)展多式联运,高质量开行快运班列,“班列+两端公路”多联快运产品已覆盖各省会城市,“班列+班轮”铁海快线产品已覆盖全国主要港口。积极探索“一单制”铁海快线班列开行,实现一张运单全国通达,运输效率大幅提升。三季度,国家铁路发送集装箱958万标箱,同比增长17.3%。(李心萍)

理等业务的外资股比限制。试点地区内的外资企业,可按照要求申请经营试点开放电信业务。对这些外商投资电信企业,我国将遵循“内外资一致”原则进行管理。

(张丛婧)

外资可独资经营部分增值电信业务

本报讯 工业和信息化部宣布,从10月23日开始,北京、上海、海南、深圳4地正式启动增值电信业务扩大对外开放试点工作。在获批开展试点的地区,外

资企业可独资经营互联网数据中心等增值电信业务。今后,在试点地区,将取消互联网数据中心、内容分发网络、互联网接入服务、在线数据处理与交易处

公益广告:各地形象宣传

一日看尽长安花

■图文/西安市人民政府



西安市一隅



大唐西市夜景



大雁塔

西安古称长安,位于中国内陆黄河流域中部的关中平原,是中华民族和古老东方文明的发源地之一。早在100万年前,蓝田猿人就在这里繁衍生息;7000年前的仰韶文化时期,先民在这里生活并出现了城垣的雏形。西安有3100多年的建城史和1100多年的国都史,先后有西周、秦、西汉、东汉、新、西晋、前赵、前秦、后秦、西魏、北周、隋、唐13个封建王朝在此建都,又为赤眉、绿林、大齐(黄巢)、大顺(李自成)等农民起义政权都城。自西汉起,西安就成为中国与世界各国进行经济、文化交流和友好往来的重要城市。古老的“丝绸之路”就是以长安为起点,西至古罗马。西安是闻名世界的历史名城,与世界著名的罗马、雅典、开罗等古城齐名,也是中国六大古都中建都历史最长的一个,长安文化是中华文化的重要组成部分。“西安”之名称始于明代。元至元九年(1272),元世祖封三子忙哥剌(la,音“腊”)为安西王,镇守此地,改京兆府为安西路。元皇庆元年(1312),改安西路为奉元路。明洪武二年(1369),改奉元路为西安路,府城简称西安,名称一直沿用至今。

历史上,西安一直是地方行政机构——州、郡、府、路、省和长安、咸宁两县的治所。1911年辛亥革命爆发后,西安是全国最早响应革命的省会城市之一。20世纪20年代,随着西安现代工商业的发展和城市人口的增加,诞生并逐步形成了不同于历史上任何行政建制的新型地方行政建制,即市制。1927

年11月25日,陕西省政府议决设立西安市。1930年11月8日,陕西省政府撤销西安市建制,辖区复归长安县。1932年3月5日,国民党确定长安为陪都,定名西京,并成立西京筹备委员会,但因多种原因西京市政府始终未成立,后西京筹备委员会撤销。1944年9月1日,西安市政府正式成立,为陕西省辖市。1947年8月1日,西安市升格为国民政府行政院直辖市,为全国12个院辖市之一。

1936年12月12日,这里发生了震惊中外的“西安事变”。事变之后,设在西安的国民革命军第八路军驻陕办事处,为延安革命根据地输送了大批青年知识

分子和军需物资。党和国家领导人周恩来、邓小平、叶剑英等都曾在此领导过革命斗争。1949年5月20日西安解放。之后,西安是中央西北局和西北行政委员会所在地,中央人民政府的直辖市;1954年6月改为省辖市;1984年10月被国务院列为计划单列市;1992年被批准为内陆开放城市;1994年被批准为全国综合改革试点城市和副省级城市;2018年被确定为国家中心城市。西安以厚重的历史底蕴、强大的科技实力、门类齐全的工业体系和日益成熟的城市服务体系成为中国重要的科研、高等教育、国防科技工业和高新技术产业基地及辐射

北方中西部地区的金融、科技、教育、旅游、商贸中心。

西安是中国西北部最大的中心城市,下辖11个区(新城区、碑林区、莲湖区、灞桥区、未央区、雁塔区、阎良区、临潼区、长安区、高陵区、鄠邑区)、2个县(蓝田县、周至县)、7个国家及省级重点开发区(西安高新技术产业开发区、经济技术开发区、曲江新区、浐灞生态区、阎良国家航空产业基地、国家民用航空产业基地、国际港务区),并代管一个国家级新区,即西咸新区。2023年,年末全市常住人口1307.82万人。西安地处关中平原中部,是国家明

确建设的国际化大都市、国家中心城市,获评国家卫生城市、国家园林城市、中国形象最佳城市、中国国际形象最佳城市、中国最具幸福感城市、全国文明城市等。

西安市境内海拔高度差异悬殊位居全国各城市之冠。巍峨峻峭、群峰竞秀的秦岭山地与坦荡舒展、平畴沃野的渭河平原界线分明,构成西安市的地貌主体。秦岭山脉主脊海拔2000—2800米,其中西南端太白山峰巅海拔3867米,是大陆中部最高山峰。渭河平原海拔400—700米,其中中北端渭河河床最低处海拔345米。西安城区便建立在渭河平原的二级阶地上。

西安境内地层发育复杂,构造类型多样,为各种矿产资源的形成提供了有利条件。已发现的矿产资源共47种,其中金属矿产21种、非金属矿产22种、能源矿产2种、其他矿产2种。大部分金属和非金属矿产分布在南部秦岭山区。秦岭以北平原地区具有良好的储存地热水的地质条件,仅城区可以开发的地热面积约780万平方米,地下水可采储量5.39亿立方米。

2023年,西安固定资产投资(不含农户)比上年增长0.1%。社会消费品零售总额4811.60亿元,比上年增长3.7%。实际利用外资12.53亿美元,比上年增长13.7%。进出口总值3597.59亿元,比上年下降17.4%。其中,出口总值2334.00亿元,下降14.7%;进口总值1263.60亿元,下降22.1%。全年新登记市场主体57.52万户,比上年增长31.3%。